

在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上發表重要講話 習近平：堅定不移走中國特色金融發展之路



省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班



▲1月16日，省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班在中央黨校（國家行政學院）開班。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話。趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正出席開班式。

習近平這樣闡釋「金融強國」

- ◆ 基於強大的經濟基礎
- ◆ 具有領先世界的經濟實力、科技實力和綜合國力
- ◆ 同時具備一系列關鍵核心金融要素，擁有
 - 強大的貨幣
 - 強大的中央銀行
 - 強大的金融機構
 - 強大的國際金融中心
 - 強大的金融監管
 - 強大的金融人才隊伍

來源：新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班16日上午在中央黨校（國家行政學院）開班。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話強調，中國特色金融發展之路既遵循現代金融發展的客觀規律，更具有適合我國國情的鮮明特色，與西方金融模式有本質區別。我們要堅定自信，在實踐中繼續探索完善，使這條路越走越寬廣。

中共中央政治局常委趙樂際、王滬寧、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席開班式，中共中央政治局常委蔡奇主持開班式。

習近平指出，黨的十八大以來，我們積極探索新時代金融發展規律，不斷加深對中國特色社會主義金融本質的認識，不斷推進金融實踐創新、理論創新、制度創新，積累了寶貴經驗，逐步走出一條中國特色金融發展之路，這就是：堅持黨中央對金融工作的集中統一領導，堅持以人民為中心的價值取向，堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨，堅持把防控風險作為金融工作的永恒主題，堅持在市場化法治化軌道上推進金融創新發展，堅持深化金融供給側結構性改革，堅持統籌金融開放和安全，堅持穩中求進工作總基調。這幾條明確了新時代新征程金融工作怎麼看、怎麼幹，是體現中國特色金融發展之路基本立場、觀點、方法的有機整體。

強監管協同，健全權責一致的風險處置責任機制。嚴厲打擊金融犯罪。

提升跨境投融資便利化水平

習近平強調，要通過擴大對外開放，提高我國金融資源配置效率和能力，增強國際競爭力。要以制度型開放為重點，推動金融高水平對外開放，落實准入前國民待遇加負面清單管理制度，對標國際高標準經貿協議中金融領域相關規則，精簡限制性措施，增強開放政策的透明度、穩定性和可預期性，規範境外投融資行為，完善對共建「一帶一路」的金融支持。要加強境內外金融市場互聯互通，提升跨境投融資便利化水平，積極參與國際金融監管改革。要守住開放條件下的金融安全底線。

領導幹部要增強金融工作能力

習近平指出，推動金融高質量發展、建設金融強國，要堅持法治和德治相結合，積極培育中國特色金融文化，做到：誠實守信，不逾越底線；以義取利，不唯利是圖；穩健審慎，不急功近利；守正創新，不脫實向虛；依法合規，不胡作非為。

習近平最後強調，各級領導幹部要增強金融思維和金融工作能力，堅持經濟和金融一盤棋思想，認真落實中央金融工作會議的各項決策部署，統籌推進經濟和金融高質量發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會黨組副委員長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協黨組副委員長以及中央軍委委員出席開班式。

各省區市和新疆生產建設兵團、中央和國家機關有關部門、有關人民團體，中央管理的金融機構、企業、高校，解放軍各單位和武警部隊主要負責同志參加研討班。各民主黨派中央、全國工商聯及有關方面負責同志列席開班式。

中國金融強國內涵與歐美有本質區別

文匯觀察

繼中央金融工作會議首次提出「加快建设金融強國」的目標後，2024年開年的省部級領導幹部專題研討班將主題聚焦在「推動金融高質量發展」，習近平總書記發表重要講話，系統闡釋中國特色金融之路與金融強國的內涵，中國將探索一條與歐美有本質區別的金融強國之路。

從世界發展的歷史看，可以稱為金融強國的國家大概只有荷蘭、英國和美國三個國家。這些金融強國大多具備一些基本特徵，比如，本國貨幣成為國際儲備貨幣，掌握金融領域關鍵基礎設施，擁有全球有影響力的國際金融中心，在全球金融治理中有足夠話語權等。

當前美國作為頭號金融強國，正是以全球最大淨債務國來體現其金融強國地位的。依靠美元作為全球儲備貨幣，美國大量發行國債並被國外投資者持有，凸顯其以國家信用動員全球資源的特殊地位。

中國建設金融強國，要綜合考慮我們的發展階段和基本國情。金融

強國除了要以強大的經濟基礎、綜合國力作為基礎外，還要具備一系列關鍵核心金融要素，包括強大的貨幣、中央銀行、金融機構、國際金融中心、金融監管、金融人才，這些是建立金融強國的硬件支撐。與此同時，中國金融強國內涵和價值取向與英美有明顯區別，決定了中國走出不同於西方金融模式的發展之路。

中國特色金融以人民為中心

正如習近平總書記所強調，中國特色金融發展之路與西方金融模式有本質區別。一方面，西方金融以資本為中心，側重對富人、大企業的服務，也由此帶來貧富分化等社會問題；而中國特色金融強調以人民為中心，服務於大眾，「普惠性」是鮮明的中國特色。另一方面，西方金融素以獨立運營為基本原則，而中國金融尤為強調將金融服務實體經濟作為金融發展的根本。另外，堅持黨對金融工作的集中統一領導，也是當前中國金融的特色和優勢。

當前中國金融仍然「大而強」，金融業很多規模指標處於世界前列，比如債券市場規模全球第二，銀行業資產世界第一，但是效益差很多。中央提出以金融高質量發展助力金融強國建設，就是要優化和塑造中國特色的金融調控、監管、市場以及產品服務、基礎設施體系。

值得關注的是，擴大金融開放被置於金融強國建設的重要環節。一方面，通過內外金融市場互聯互通等措，完善支付清算體系；另一方面，穩步擴大金融領域制度型開放，提升跨境投融資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華發展興業，香港國際金融中心地位在此間將進一步強化。另外，中國需要瞄準規則和標準，對跨境金融監管、數據流動和隱私、數字貨幣、人工智能等重大問題探索建立治理規則，提升中國在金融治理領域的話語權。唯有久久為功，持續努力，最終取得與中國經濟實力匹配的金融實力和國際地位。

◆香港文匯報記者 海巖

央視快評

做好頂層設計 加強隊伍建設

香港文匯報訊 省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班1月16日上午在中央黨校（國家行政學院）開班。習近平總書記在開班式上發表重要講話強調，中國特色金融發展之路既遵循現代金融發展的客觀規律，更具有適合我國國情的鮮明特色，與西方金融模式有本質區別。我們要堅定自信，在實踐中繼續探索完善，使這條路越走越寬廣。

央視發表評論員文章指出，習近平總書記的重要講話深刻闡述了中國特色金融發展之路的主要觀點和基本立場，明確了我國金融發展面臨的形勢任務，為推進我國金融高質量發展提供了根本遵循，對於我們深化認識金融工作本質規律和發展道路，全面

增強金融工作本領和風險應對能力，建設金融強國具有重要的指導意義。

文章指出，金融是國民經濟的血脈，是國家核心競爭力的重要組成部分。以中國式現代化全面推進社會主義現代化強國建設必須以金融強國建設作為前提支撐。一方面，作為推進經濟高質量發展的重要依託，金融對實體經濟具有重要的引領和支撐作用，特別是對產業升級、經濟轉型、動能轉換的意義重大；另一方面，金融是維護國家發展安全的重要保障，尤其在當今百年未有之大變局下，全球動盪源和風險點顯著增多，更需要有效防範化解金融風險，以金融安全壓實經濟安全，築牢國家安全根基。

習近平總書記的重要講話，是推進我國金融高質量發展、建設金融強國的重要指引。文章強調，加強黨中央對金融工作的集中統一領導，是中國特色金融發展之路的獨特優勢，也是做好金融工作的根本保證。我們既要完善金融制度建設，做好我國金融發展的頂層設計，理好金融與實體經濟關係的基本邏輯，用好集中力量應對金融風險的制度優勢，管好相關金融政策及部門的協調配合，又要持續加強隊伍建設，持續培養和提升領導幹部金融思維和金融工作能力，堅持經濟和金融一盤棋思想，統籌推進經濟和金融高質量發展，確保黨中央的金融決策部署落到實處、收到實效。

中方斥美涉台言論嚴重干涉中國內政

香港文匯報訊 據中新社報道，美國國務院網站發聲明稱，瑞魯斷絕同台灣「外交關係」的行動令人失望。對此，中國外交部發言人毛寧16日在例行記者會上進行了駁斥。

毛寧說，美國公然對主權國家獨立自主作出的決定說三道四，對中國外交竭力污蔑抹黑，為台灣地區拓展「國際空間」說項，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重干涉中國內政，嚴重違背國際關係基本準則，中方對此

強烈不滿，堅決反對。

毛寧強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原則是公認的國際關係基本準則和國際社會普遍共識。

「瑞魯政府決定同中國復交，再次充分說明，一個中國原則是人心所向，大勢所趨。」毛寧指出，中方敦促美方將美國領導人多次重申的不支持「台獨」、不支持「兩個中國」或「一中一

台」的承諾落到實處，慎之又慎處理涉台問題，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

有記者提問，據報道，美國眾院日前通過「不歧視台灣法案」，要求美財長利用美在國際貨幣基金組織（IMF）影響力支持台加入該組織。中方對此有何評論？

毛寧回應稱，美方所謂法案粗暴干涉中國內政，妄圖借台灣問題搞政治操弄，製造「兩個中國」「一中一台」。

中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

她指出，台灣沒有任何根據、理由或權利參加聯合國及其他只有主權國家才能參加的國際組織。1971年10月25日，第26屆聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，明確承認中華人民共和國政府為中國在聯合國組織的唯一合法代表，要求將台灣當局「代表」從其非法佔據的席位上驅逐出去。聯大第2758號決議從政治上、法律上和程序上徹底解決了包括台灣在內全中國在聯合國的代表權問題，明確了中國在

聯合國的席位只有一個，那就是中華人民共和國。

毛寧表示，半個多世紀以來，聯合國包括國際貨幣基金組織在內的專門機構以及其他國際和地區組織均恪守這一決議規定。任何關於台灣地區參與國際組織活動的問題，都必須在一個中國原則下解決。

毛寧強調，美方應認清台灣問題的高度敏感性，立即停止利用台灣問題干涉中國內政，停止向「台獨」勢力發出錯誤信號，停止損害中美關係與台海和平穩定。